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Sundhedsudvalget 

 
 

Til: Udvalgets medlemmer 

Dato: 27. november 2023 

Spørgetime i Sundhedsudvalget den 28. november 2023 

 

Sundhedsudvalget holder lukket spørgetime med indenrigs- og sundhedsmi-

nisteren tirsdag den 28. november. 

 

Hovedtemaet for spørgetimen er ”Rekrutteringsudfordringer i sundhedsvæ-

senet”. 

 

Spørgetimen er et uformelt og dialogbaseret redskab for udvalget. 

 

Spørgetimen bliver afviklet efter disse retningslinjer: 

 
1. Udvalgsmedlemmer, der på forhånd ved, at de ønsker at stille 

spørgsmål til ministeren under spørgetimen indenfor det aftalte tema, 
oplyser det til udvalgssekretæren senest fredag den 24. november. 
Oversigt over varslede spørgsmål sendes til ministeren og omdeles i 
udvalget. Dette skal ses i lyset af, at UFO´s evaluering af spørgeti-
men har vist, at en sådan fremgangsmåde har gjort spørgetimerne 
mere informative og fokuserede. Der er modtaget 1 spørgsmål, som 
fremgår nedenfor. 

 
2. Spørgetimen bliver indledt med ministerens orientering (maks. 5 

min.) om aktuelle sager på ministeren bord inden for det aftalte tema. 
Udvalgsformanden kan herefter åbne for en spørgsmålsrunde, som 
retter sig til ministerens orientering. 

 
3. Herefter får det første udvalgsmedlem, som forud har varslet 

spørgsmål, ordet for at stille sit spørgsmål, som ministeren herefter 
besvarer. Spørgeren får mulighed for 1-2 korte opfølgende spørgs-
mål til ministeren. 

 
4. Herefter går man til næste udvalgsmedlem, som forud har varslet 

spørgsmål, og så fremdeles. 

 
5. Når alle udvalgsmedlemmer, som forud har varslet spørgsmål, har 

stillet deres spørgsmål, kan øvrige udvalgsmedlemmer stille spørgs-
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mål til ministeren. Hvis der herefter er tid til overs, kan der evt. også 
stiles spørgsmål uden for det aftalte tema. 

 
6. Spørgetimen varer maksimalt en time.     

 

Der er forud for spørgetimen varslet disse spørgsmål, som er sendt til mini-

steren: 

 

Tanja Larsson (S)  

 

Spørgsmål: 

 

Går ministeren med tanker om eventuelle tiltag, hvorefter patienter gennem-

går et trænings-/genoptræningsforløb, inden patienterne sendes til operation 

– gældende for knæ og hofter? Hvilke overvejelser gør ministeren sig hhv. for 

og imod en primær konservativ behandling på f.eks. knæ- og hofteområdet? 

 

Baggrund: 

 

Spørgeren gør opmærksom på de muligheder, der ligger i, at patienter gen-

nemgår et trænings-/genoptræningsforløb, inden patienterne sendes til ope-

ration – gældende for knæ og hofter. Tidligere er man på rygområ-

det/prolapsområdet gået over til, at konservativ behandling er den primære 

behandling. 

 

Et genoptræningsforløb for hofte- og knæpatienter koster ca. 4.000 kr., mens 

en operation koster ca. 60. – 80.000 kr. Hertil kommer den tid, operations-

personale kan bruge på andre patienter. Det har været oppe i pressen, hvor 

effektiv træning/genoptræning er for hofte- og knæpatienter frem for operati-

on som første løsning. 

 

Tidligere har Folketinget vedtaget en lov på hjemmeplejeområdet om at bor-

gerne skal gennemgå et hverdagsrehabiliteringsforløb inden en bevilget 

hjemmehjælp (serviceloven § 83 a: Kommunalbestyrelsen skal tilbyde et 

korterevarende og tidsafgrænset rehabiliteringsforløb til personer med nedsat 

funktionsevne, hvis rehabiliteringsforløbet vurderes at kunne forbedre perso-

nens funktionsevne og dermed nedsætte behovet for hjælp efter § 83, stk. 1. 

Vurderingen skal være individuel og konkret og tage udgangspunkt i modta-

gerens ressourcer og behov.) 

 

Noget lignende kunne laves for genoptræningsområdet, dog ikke via kom-

munalbestyrelsen, men via egen læge eller autoriseret fysioterapeut, i stedet 

for den nuværende proces, hvor lægen henviser til ortopædkirur-

gisk ambulatorium. 

 

Runa Friis Hansen (EL) 
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Spørgsmål: 

 

Hvad kan ministeren oplyse, om omfanget af afskedigelser, ansættelsesstop, 

nedlæggelse af stillinger m.v. på baggrund af de netop indgåede budgetter i 

de 5 regioner (både somatik og psykiatri) og en meget stram økonomiaftale 

for 2024, og om hvorledes dette påvirker rekrutteringsudfordringerne i sund-

hedsvæsenet? 

 

Hvad kan ministeren oplyse om effekterne på rekruttering og fastholdelse af 

medarbejdere ifm. akutmilliarden til sundhedsvæsenet i første halvdel af 

2023 samt fødselsaftalen fra 2022 (begge pulje, hvori lønstigninger til offent-

ligt ansatte indgik) samt om regeringens forventninger til øget rekruttering og 

fastholdelse ifm. lønløftspuljen på 3 mia. kr.? 
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